

Inainte pentru realizarea planului de desmiristiri!

Conferintele de lucru tinute in
sua zilei de Miercuri la centrele
plasa, cu toate organele adminis-
trative comunale, la care au parti-
cipat si secretarii organizatiilor
PMR, dela tara, au invederat sup-
ra masele largi ale taranirii
multora sunt preocupate de pro-
blema desmiristitului si angajamen-
te luate in chiar sâmul conferinte-
ilustrează cât se poate de bine
asta.

Taranimea muncitoare trebuie să
a că arăturile de vară formează
din condițiunile principale ale ri-
sicii producției agricole, formează
din condițiunile recerții dela
agricultura extensivă la o agricul-
tură intensivă, dela agricultura care
mărginește la cultivarea unor te-
stături cât mai intense, sără a line
tenimă de calitate, la cultivarea tu-
por terenurilor arabile în așa fel ca
este terenuri să dea o producție
mai mare la hectar.

Doar datorită acestui fapt și
gând că anul acesta județul nostru
și rămas în urmă cu arăturile de
a și organizația județeană a Parti-
cipării Muncitorească Română a hotărât
treacă la o puternică acțiune, pe
arap de o săptămână, în vederea în-
lucării miristilor.

La Direcțiunea Agricolă Județea-
nă, pentru a stimula țărănimea mun-
cătoare la desmiristiri, a hotărât să
orde premii celor ce se vor plasa
frunte pe întreg județul, fie că
sunt gospodării individuale, comu-
nale sau plase. Aceste premii se vor
acorda în cadrul primei mări întrec-
eri în muncă din sâmul țărănirii
muncitoare. Ne amintim cum pe
seama treieratului, muncitorii dela
anele batoze, la inițiativa membri-
lor PMR, au trecut la întreceri în-
tre batoze. Aceste întreceri au avut
un caracter sporadic, deoarece ele
nu au manifestat doar ici, colo. In-
teresele pentru desmiristire are loc
astăzi pe întreg județul și este angre-
cată în ea toată țărănimea munci-
(Continuare în pag. 5 a)

PROLETARI DIN TOATE TĂRILE UNIȚI-VĂ!

Anul V No. 1290
Arad Vineri 10, Septembrie 1948

Patru

ORGAN AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN PENTRU JUDEȚUL ARAD

Calitatea produselor dela F. I. T. A. s'a îmbunătățit

pentru că și firul trimis de filatura L. T. A. e de o
calitate mai bună

La fabrica de împletituri și trico-
taje (FITA) s'a înregistrat în cursul
lunei August o depășire a produc-
ției cu 60 la sută față de luna Iulie.

În toate secțiile fabricii crește
tot mai mult numărul muncitorilor
care întrec normele de lucru, ajun-
gându-se chiar în timpul întrecerii
fulger până la o depășire de normă
cu 200 la sută, cum este cazul to-
varășei Bolchis Ana dela secția

sport, care a muncit cu o asemenea
însoțire încât a depășit norma cu
200 la sută. Deasemeni, procentajul
pe secții a oscilat între 44 și 97 la
sută depășire de normă.

Chiar după ce au trecut întrecer-
ile fulger producția nu a scăzut
așa cum s'a întâmplat la unele in-
treprinderi, ci ea s'a menținut ridică
tă.

Dar nu numai că producția a cres-

cut cantitativ, ci și calitatea produ-
selor fabricate este mult mai bună
ca înainte, reușindu-se totodată să
introducă în lucru noi tipuri de
produse tricotate.

Cum a fost oare posibilă realiza-
rea unor asemenea rezultate la fa-
brica FITA, unde înainte de natio-
nalizare, sub conducerea capitalisti-
lor brătieniști, producția scădea con-
tinuu?

Acest fapt se datorește unor can-
ze, care au fost de altfel analizate
în articolele apărute zilele trecute
în ziarul nostru.

În aceste rânduri ne vom opri
într-o măsură asupra unui alt aspect al ace-
stor realizări dela FITA. Și anume
asupra problemei firelor de bur-
bac pe care această fabrică le pri-
meste dela diferitele filaturi din
țară, printre care și dela filatura
ITA.

Nu mai departe decât în urmă cu
2 luni de zile, firele primite dela fi-
latura ITA. erau de calitate inferi-
oară, din care cauză se întâmplau
o seamă de dificultăți la fabricație.
Este vorba mai ales de firul de
tip 32/1, care era slab și avea o gro-
sime uniformă, ceea ce făcea să se
rupă acele la mașini.

În urma apelurilor pe care mun-
citorii și tehnicienii dela FITA
le-au făcut tovarășilor dela ITA.,
aceștia s'au preocupat serios de a-
ceastă problemă și calitatea firului
a început să se îmbunătățească. As-
tăzi firele furnizate de ITA. sunt
mult superioare celor de acum două
luni de zile și aceasta a constituit
una din principalele cauze a reali-
zării din ultimul timp dela FITA.

Este un lucru pozitiv pentru
muncitorii și tehnicienii dela fila-
tura ITA., care au dovedit în acest
fel că au făcut reale progrese în
munca lor. Nu trebuie să se mulțu-
mească însă cu atât. Ei trebuie să se
preocupe și mai intens de proble-
ma calității firului produs de ei,
pentru că el poate și trebuie să fie și
mai mult îmbunătățit.

Muncitorii dela FITA și dela alte
fabrici, care primesc fire dela fila-
tura ITA. au toată încrederea că fi-
rele pe care le vor primi în viitor
vor fi și mai bune, fapt care îi va
ajuta serios în munca lor pentru ri-
dicarea cantitativă și calitativă a
producției.

O vastă acțiune sanitară pentru îngrijirea sănătății elevilor, învă- țătorilor și profesorilor din Arad

— Măsurile pentru îmbunătățirea stării igienice a școlii —
Sală de consultații medicale și medic pe lângă fiecare
școală — consultații medicale gratuite —

Pe baza dispozițiilor sosite
dela minister, Serviciul Sanitar al
orașului va începe o acțiune pentru
menținerea sănătății școlarii, în-
vățătorilor și profesorilor din A-
rad.

În acest scop, va începe de azi vi-
zitatea sălilor de clasă, pentru a se
constata starea lor igienică și a se
lua măsuri de imediată amenajare
sau reparații. Se vor cerceta și con-
ductele de apă sau fântânile exis-
tente, și după posibilități, va lua
ființă pe lângă fiecare școală o sală
de consultații medicale, unde elevii,
învățătorii și profesorii vor fi con-

sultați gratuit. La fiecare școală, va
fi desemnat un medic.

În momentul începerii cursurilor,
toți elevii, învățătorii și profesorii,
vor fi consultați, celor găsiți că su-
feră de vre-o boală acordându-li-se
tratamentul necesar.

Școlarii subalimentați vor primi
hrana necesară întăririi lor, și în tot
cursul anului școlar, în cadrul ore-
lor de educație sanitară și prin con-
ferințe vor fi îndrumați asupra ma-
nifestărilor diferitelor boli și a mă-
surilor ce trebuie luate pentru pre-
venirea bolilor.

Ansamblul Teatrului Național din Budapesta în drum spre București a trecut ieri prin orașul nostru

Cu trenul internațional a sosit
ieri după masă la Arad în drum
spre București ansamblul Teatrului
Național din Budapesta. Renumi-
ta trupă teatrală a fost întâmpinată
la stația la gara Curtici de către
inspectorul general al teatrelor și
membru al teatrului Național din
București, Manolescu Constantin,
precum și de Margareta Turcu dela
teatrul Național din București ca
să saluțe pe oaspeții din partea
Sindicatului de Artiști din Capitală.
Cu această ocazie conducătorul
ansamblului maghiar, directorul Ma-
jor Tamas ne-a declarat următoare-
le:

— Suntem fericiți că am fost în-
vitați la un turneu în Republica Po-
pulară Română. Aceasta a fost po-
sibil numai în regimul de democra-
ție populară, unde se adâncește
prietenia dintre popoare. Scopul vi-
zitei noastre este cimentarea cola-

borării culturale între Republica
Populară Română și Republica Ma-
ghiară și de a cunoaște reciproc
arta țărilor noastre. Vom folosi vi-
zita noastră pentru a găsi piese ale
scriitorilor români, pe care apoi să
le prezentăm și în țara noastră.
Vom sta în frumoasa dv. țară timp
de 2 săptămâni, din care 4 zile la
București și restul la Târgu Mureș
și la Cluj. Vom prezenta piesele
„Chesjunea Rusă”, de Simonov,
„Oglinda” de Dery Tiberiu și
„Tartufe” de Moliere.

— În afară de reprezentații —
continuu tov. Major Tamas — vom
aranja cene literare în aceste o-
rase, în cadrul cărora vom prezenta
lucrările scriitorilor progresiști.

Vorbind despre echipa teatrală,
care a făcut deplasarea și despre
activitatea ei, directorul Major arată
că prin spectacolele prezentate
pentru poporul muncitor în fabrici,

uzine, etc., a reușit să crească un
nou public: publicul muncitor, care
este dornic să-și însușească cât
mai înalte cunoștințe artistice, înțe-
legând și apreciind chiar și arta
clasică.

Valoroasa echipă este compusă
din 45 de actori și actrițe cu renume,
cum sunt: Gobi Hilda, Hosvay
Katalin (originară din Arad), Somo-
gyi Nuszi Rátkay Marlin și Tinar
Iosif.

Echipa este însoțită și de scriito-
rul progresist Dery Tiberiu, auto-
rul piesei „Oglinda”, care ne-a dec-
larat următoarele:

— Democrația maghiară trebuie
să concureze cât mai strâns cu to-
varășii noștri români, în interesul
păcii și libertății popoarelor și pen-
tru progresul culturii, așa cum ne
oferă strălucite exemple marele nos-
tru vecin Uniunea Sovietică. În zi-
(Continuare în pag. 5-a)

Un reușit festival artistic cultural dat de ansamblul Sindicatului Miner din Crisicior la Hunedoara

Ansamblul artistic-cultural al Sindicatului Miner din Crisicior, format din 80 persoane a prezentat zilele trecute la Hunedoara, un program artistic excepțional de bine executat.

Intr'adevăr, minierii din Munții Apusești posedă o echipă talentată ridicată din rândurile lor.

În cuvântul de deschidere tov. Almășan Petru, responsabil artistic-cultural al Sindicatului Crisicior, și-a exprimat bucuria de a vedea în sală un număr atât de mare de oameni și muncii, transmitându-le un călduros salut tovarășesc din partea Minerilor din Munții Apusești.

După cuvântul de deschidere urmează punctele din program, prezentați de tov. Voinescu Alexandru.

Corul, sub conducerea tov. Nedelcu execuția: Internațională, 23 August, Imnul Minerilor, La fânță, Marsul partizanilor și Imnul închinat R.P.R.

Apoi, echipa de dansuri în splendide costume delectează publicul cu câteva dansuri naționale, sovietice și balet, mult aplaudate de asistență. Tinerete tovarășe: Zavornic Rodica, Man Georgelna, Adam Maria, Boncut Elisabeta, Tirica Natalia, Tirica Natasa, Lasar Elena, Lager

**Cititi și raspundeti
ziarul, "Satiricul"**

Margareta, Bulz Maria și Oprita Lidia pentru dexteritatea cu care s-au produs, merită toată lauda.

Tov. Popa Ioan recită poezia „Mintea” de tov. Voinescu Alexandru cu un conținut din viața aspiră a minerilor de sub regimurile trecute și viața frumoasă ce le-o creează Republica Populară Română prin Partidul de avangardă PMR.

Orchestra, de sub conducerea tov. Stoica Ioan execută Marsul Gladiatorescilor. De la Brad la Gurabarza, Postalionul în pădure, cor și orchestră după care urmează comedia „Logodna de pomina” interpretată de: Monica Deac, Voinescu Alexandru, Mălina Marita, Ionel Sima, Ioan Vulean, Irina Bartha, Iliana Bartha, Roro Savu, Elvira Borlea, Tod Petru, Duma Viorel, Betea Iosif, Stefan Simion și Popa Ioan sub a căruia regie artistică a fost executat întreg programul.

Comedia prezintă scene din August 1947, în legătură cu stabilizarea, un act important din multiple reforme făcute de P.M.R. În scenă ridicăm standardul de viață a oamenilor muncii.

În ziua a doua au fost vizitate Uzinele de Fier și Castelul Huniadei, membrii sindicatului miner fiind plăcut impresionați de cele ce au văzut peste tot și atenția acordată de tovarășii lor din Hunedoara. IRIMESCU ZENO

Fr. Engels

„Dialectica naturii”

Institutul Marx-Engels-Lenin, de pe lângă C. C. al P. C. (b) al U. R. S. S. Editura de Știință și Literatură Politică, 1948

În tot cursul vieții lor, Marx și Engels au urmărit cu atenție dezvoltarea științelor naturii, generalizând în mod filosofic cuceririle științei și luminându-le din punct de vedere al materialismului dialectic.

Dar expunerea problemelor celor mai generale, în legătură cu științele naturii și matematica, este făcută în opera lui Engels „Dialectica naturii”, care a rămas neterminată, dar cu toate acestea minunată prin bogăția de idei.

Anul acesta Institutul Marx-Engels-Lenin a scos o nouă ediție în limba rusă a „Dialecticii naturii” revizuită după fotocopiile manuscrisului și în care materialul nu mai este așezat în ordine cronologică, ci în ordine tematică.

Cu toate că „Dialectica naturii” a rămas neterminată și părțile ei componente au caracterul unor schițări pregătitoare și însemnări întrerupte, opera aceasta prezintă totuși un tot încheiat, unită prin ideile generale de bază și prin unitatea planului. Privind natura ca materialist dialectician, Engels o vede ca un întreg unitar și nemărginit, ca un proces istoric de dezvoltare a materiei. În univers se desfășoară o bogăție

variata de forme ale mișcării materiei — dela simpla mutare mecanică până la viața și gândirea ființelor constiente. Materia și mișcarea nu pot fi distruse nu numai sub aspectul cantitativ, dar nici sub aspectul calitativ. Niciunul din buțele materiei nu poate fi pierdut și deaceia „cu aceeași necesitate fier cu care ea va distruge căminul pe pământ floarea și cea mai dură vârsă — spiritul gânditor, ea trebuie să-l nască undeva în altă și în alt timp”.

Toată „Dialectica naturii” pătrunde de înăuntrul lui Engels despre diferitele forme ale mișcării (mișcarea mecanică sau mișcarea fizică: duritatea, lumina, electricitatea; procesele chimice; viața organică), despre unitatea lor și a cererilor reciproce din una în alta odată cu aceasta despre particularitățile calitative ale fiecăreia din aceste forme de mișcare. Pe baza acestei înăuntrări despre formele mișcării materiei, Engels construiește clasificarea materialist-dialectică științelor naturii.

Engels nu numai că luminează descoperirile noul și teoriile noi ale științei prin punctul de vedere al celei mai înaintate, mai revoluționare teorii, a materialismului dialectic, dar indică și drumul viitorului dezvoltării științei și pătrunde în parte în viitor, sesizând unele viitoarele cuceriri ale științei.

Deasemenea, el subliniază menținerea importanței teoriei filosofice în viața pentru specialistii savanți, ca și fără o astfel de teorie alungă și în mod inevitabil în brațele materialismului și al popilor.

De remarcat este faptul că Lenin a cunoscut „Dialectica naturii” lui Engels. Ea s-a publicat după moartea lui Lenin. Totuși, Lenin care n-a citit această operă, în scrisorile sale cu caracter filosofic exprimă idei care reprezintă o dezvoltare mai departe a ideilor de bază ale „Dialecticii naturii” și teodată unele formulări ale lui Lenin coincid aproape cuvânt cu cuvânt cu formulările lui Engels din „Dialectica naturii”. În geniala carte „Materialism și empiriocriticism” din 1909, Lenin, bazat pe cercirile noul ale științei, a dezvoltat mai departe înăuntrura filosofică marxismului, dând o generalizare materialistă a tot ce a fost important și esențial în cuceririle științelor naturii în perioada dela moartea lui Engels până la apariția acestor opere.

Prof. ION CIORANU

Sindicatul Mixt de Artști
Seciitori și Ziariști

ține sedință plenară în ziua de Luni 13 Septembrie 1948, orele 11, în localul fost Dacia. Prezența membrilor este obligatorie.

Formarea economică a cadrelor *)

Se știe că succesul în orice muncă și de către oamenii, cadrele, Partidul Bolșevic și Statul Sovietic au educat numeroase cadre, capabile să soluționeze cu succes problemele care privesc viața economică și culturală a Statului Partidului lui Lenin și Statului acordat întotdeauna și continuă să acorde o atenție deosebită educării și instruirii cadrelor, ridicând cu grijă nivelul lor politic, înarmându-le cu înțelegerea politicii Partidului și a Statului Sovietic, înțelegerea căilor de dezvoltare a societății sovietice, care duc spre comunism.

În țara noastră toate ramurile economiei, științei, tehnicii și culturii se dezvoltă într'un ritm rapid se ridică activitatea politică, activitatea în producție și nivelul spiritual și cultural al maselor. Pentru a exercita o conducere justă, pentru a nu rămâne în dezvoltarea lor în urma dezvoltării Statului, cadrele noastre trebuie în permanență să se perfecționeze, să-și îmbogățescă cunoștințele și să aprofundeze experiențele câștigate.

Nouile probleme de ordin economic și cultural, care se ridică în țara Patriei noastre după războiu au cerinți sporite față de cadre și pun, cu toată asprimea, problema ridicării nivelului de

pregătire politică, pregătire în muncă.

Dezvoltarea continuă a economiei socialiste este conducătorilor din aparatul de stat sovietic și din sectorul economic un orizont politic larg, cunoștințe teoretice în domeniul teoriei economice a marxism-leninismului, cunoștințe adânci de specialitate în domeniul tehnicii, economiei, finanțelor și a organizării producției socialiste. Încă în 1931, I. V. Stalin a arătat că la acei conducători din sectorul economic, care nu-și vor însuși tehnica, economia și finanțele uzinei, fabricii sau a minei — munca nu va da rezultate dorite.

Conduce în sens bolșevic economia — înseamnă a ști să împletești problemele politice cu cele economice, să conduci în mod just întrecerile socialiste, să soluționezi cu pricepere problemele în legătură cu procesul tehnologic, folosirea utilajului, activitatea financiar-economică a întreprinderilor și a organelor administrative. Conducătorii care au adâncit toate aceste probleme, obțin cele mai remarcabile succese în muncă — o mai bună organizare a ei, ridicarea calitativă și reducerea costului de producție, folosirea rațională a materiilor prime, a combustibilului, a materialelor și a energiei electrice.

Cadrele economice acumulează

șă experiențe și cunoștințe noi, stând în fruntea producției și cercetând legile de dezvoltare ale economiei socialiste. Practica arată că o organizare bună a învătământului economic al cadrelor politice, din aparatul de Stat și sectorul economic, dă roade admirabile.

Colectivul combinatului metalurgic „Stalin” din Magnitogorsk, în cinci luni ale anului curent a micșorat costul de producție, în comparație cu aceeași perioadă din anul trecut, cu 20 milioane ruble. Îmbunătățirea indexului tehnico-economic al combinatului din Magnitogorsk precum și a numeroase alte întreprinderi din regiunea Celiabinsk au fost obținute grație întrecerilor socialiste larg desfășurate de muncitori, ingineri, funcționari și grație perfecționării metodelor organizatorice ale cadrelor conducătoare, la care contribuie munca desfășurată pe o scară largă de organizația regională de partid pentru răspândirea cunoștințelor economice și pentru ridicarea nivelului instruirii economice a cadrelor. Grupuri de activiști de partid din aparatul de Stat, soviete și funcționari în sectorul economic din Celiabinsk, Zlataus și Magnitogorsk au audiat ciclul de conferințe consacrate problemelor economice și au participat la discuțiile teoretice. În această regiune funcționează 102 seminare destinate învățământului economic, cu durata de un an de zile. (Urmare și sfârșit în ziarul de mâine)

*) Articolul din Izvestia

Patriotul

SINDICAL



Indicațiuni în legătură cu intrecerea între corespondenții ziarului Viața Sindicală

Articolele muncitorești trebuie scrise de oamenii muncii

Miercuri după amiază a avut loc în sala Sindicatului Alimentar din Arad (fost Dacia) o ședință a corespondenților din Arad ai ziarului Viața Sindicală. Pe lângă corespondenții acestui ziar, au luat parte la această ședință și responsabili culturali ai sindicatelor din

cele scrite, să se străduiască să folosească un stil cât mai clar, întrebându-și cuvintele pe înțelesul tuturor.

La această întrecere participă toți corespondenții și vor fi luați în considerare acei care au trimis cel puțin 10 corespondențe în timpul întrecerii și acestea au fost publicabile. Primii clasauți vor fi premiați de către redacția ziarului „Viața Sindicală”. Corespondenții vor trimite articolele la C.S.J.

Intrecerea între sindicate este organizată de CSJ. Sindicatele vor trimite materialul spre publicare în dublu exemplar prin CSJ iar cele care au fost autorizate de Consiliu să corespundă direct cu redacția, vor trimite CSJ copii după tot materialul trimis la ziar.

Intrecerile între Consiliile Sindicale Județene sunt organizate de către secția Corespondenți a ziarului Viața Sindicală, care va face calculul punctajului și premiarea.

Atât corespondenții, cât și sindicatele și CSJ trebuie să țină cont că vor primi premii acela care au trimis un material cât mai îngrijit redactat și într-un stil cât mai ales.

În încheiere, tov. Simerian cere ca în fiecare întreprindere sau instituție să fie făcuți câți mai mulți co-

respondenți, cari să fie îndrumați cum să muncească și în același timp să mărească numărul abonaților la „Viața Sindicală”

Iau apoi cuvântul, luându-și angajamentul de a îmbunătăți redacția corespondențelor, de a ridica numărul corespondenților și de a mări numărul abonaților la „Viața Sindicală”, următorii tovarăși: Borlea de la IIA, Florescu de la Metalochimic, Orga de la Steagul Roșu, Stamatoiu de la Sindicatul Sanitar și Ștefan Gh. de la CFR. Tov. Orga propune ca toate articolele scrise de corespondenți să treacă pe la comitetul de fabrică, pentru a fi verificate datele trecute. Propunerea este acceptată.

Trecându-se apoi la formarea unei comisii care să verifice articolele pentru ziarul „Viața Sindicală” și să facă punctajul în raport de calitate, au fost aleși următorii tovarăși: Borlea de la IIA, Mogyorosi de la TEBA, Florescu de la Metalochimic, Orga de la Steagul Roșu, Weiss de la Sindicatul Textil, Stamatoiu de la Sanitar, Ristea Petru de la Indagrara, Ștefan Gh. de la CFR, și tovarășa Vesa de la Sindicatul salariaților comunați.

In timpul excursiei
de la Cladova

Muncitorii de la CFAP au străns 1310 lei pentru ajutorarea copiilor greci

În Duminică care a trecut, Sindicatul Port-Transporturi a organizat o excursie în valea Cladovei. La această excursie au luat parte în majoritate muncitorii de la CFAP. Din comitetul sindical al Transporturilor au luat parte tov. Szabo I. și Niry I., iar din partea OSP-ului tov. Răduțiu.

Prin grija comitetului de întreprindere CFAP, le-a fost asigurat muncitorilor și funcționarilor cari au participat la această excursie atât transportul în bune condițiuni, cât și hrana și distracțiile care să le facă plăcută viața în aer liber după munca din cursul săptămânii. Mușca de la CFAP, a distras tot timpul excursiunii de la Cladova, iar echipa culturală a CFAP-ului a prezentat în mijlocul naturii un frumos și variat program artistic, cu puncte în limba română și limba maghiară.

Ceea ce este însă o notă aparte a acestei excursii, este următorul fapt, care constituie un exemplu pentru toți: acolo la Cladova, unul dintre cei prezenți, propune ca fie care să dea cât poate pentru ajutorarea copiilor greci. Spontan, această propunere a fost acceptată și în mai puțin de jumătate oră, s'a străns suma de 1310.

T. D. Pădureanu, coresp.

Citiți și răspunșiți ziarul „Patriotul”

Mai mult spirit autocritic și o mai bună organizare a muncii de îndrumare

— Câteva învățăminte ale ședinței plenare a Sindicatelor —

În ședința operativă care s'a ținut Miercuri dimineața la Consiliul Sindical Județean cu toți președinții și secretarii sindicatelor locale, după prezentarea raportelor și discuțiile la aceste rapoarte, a luat cuvântul tov. Mitrea, membru în biroul Consiliului. D-șă, referindu-se mai ales la felul în care a decurs plenara sindicatelor, ținută Duminică trecută în sala Palatului Cultural, a relevat părțile pozitive și cele negative ale acesteia.

De această plenară, de părțile pozitive ale acesteia, ziarul nostru s'a ocupat pe larg. În cadrul unui reportaj în care am notat că în urma muncii desfășurate pe linie sindicală, drapelul „Meritul Muncii” a fost câștigat de Sindicatul Metalochimic.

În rândurile de față, vom insista asupra lipșurilor remarcate la această plenară de tov. Mitrea, care le-a expus în ședința operativă de Miercuri.

Atunci, când tovarășii prezenți la plenară au luat cuvântul la discuții asupra bilanțului activității în cadrul celui de al 17-lea plan de muncă, s'au mulțumit să facă doar critica acestui bilanț, atunci când au ridicat obiecțiunea că lipsește multe date. Ori, aceste date — așa cum a precizat tov. Mitrea — în parte lipseau din rapoartele sindicatelor și în parte nu puteau fi trecute, din cauza că erau prea multe și plenara ar fi trebuit mult prelungită. S'a criticat, dar niciunul dintre acei cari au luat cuvântul, nu a făcut autocritica activității sale. Niciunul n'a menționat că scăpările din bi-

lanț se datorează și lor și că în cadrul sindicatelor există anumite lipșuri în munca sindicală. Lipsuri pe cari dacă le-ar fi ridicat, ar fi fost dezbătute în cadrul discuțiilor și ar fi servit de exemplu în muncă, altora. Tovarășii care au luat cuvântul, s'au mulțumit însă să facă uz de critică, dar au neglijat autocritica — lucru care în viitor trebuie evitat.

Apoi, mulți tovarăși nu făceau noțițe asupra chestiunilor care erau în direcția legăturii cu munca lor. O greșală, pentru că e greu de presupus că toți ar putea reține direct aceste chestiuni, fără a le nota.

Toate aceste lipșuri trebuie înlăturate în viitor, prin munca de îndrumare care trebuie dusă în cadrul sindicatelor, printre membrii acestora. Toților trebuie să li se explice (Continuare în pag. 7 a)

Sindicatul Funcționarilor și Angajaților Particulari din Arad, aranjează în ziua de 11 Septembrie orele 17 o

SEZATOARE CULTURALE în Palatul Cultural intrarea liberă.

Secțiunea IV. U.F.D.R. (str. Calvin 27) aranjează la 11 Sept. a. c. la ora 5 d. m.

o conferință cu program Rugăm prezența punctuală a membrilor. Oaspeții sunt bine veniți.

MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lei 6 minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de serviciu 50 la sută reducere.

Oferte de serviciu

COOPERATIVA C.F.R. Arad angajează 2 paznici. 3520

Vânzări și cumpărări

CASA particulară ocupabilă în centru vis-a-vis de „Boul roșu“ de vânzare. Tribunalul Dobra 13. 3543

DORMITOR de nuc, sculptat, la preț redus, de vânzare. Saguna 143. 3541

CUMPAR vie 1/2 — 3 jugăre Ghioroc, Minis, Paulis. — Vând teren viran Cartierul vitelor. Adresele la star. 3540

DE VANZARE sufragerie modernă din nuc marca „Lengyel“, tablouri, lăzi mari pentru călătorie. Adresa la star. 3537

CUMPAR casă 2—3 camere, bucătărie, cămară, pivniță, ocupabilă imediat, liberă de orice sarcini cu grădina pentru gospodărie nu este nevoie chiar cartier central. Oferte Mihăilescu Str. Ghiza Birta No. 4. 3536

MOBILE și apartamente cumpărări sau vânzări adresăți-vă în interes propriu biroului Deutsch Carol, fost director, Bul. Republicei 101 (vis-a-vis intrare, dosul teatrului) etaj I. telefon 19—53. 3384

„HATSCHER ARTHUR“ AGENTIE Bul. Armatei Poporului 17. 800.000: apropierea Centralhotel etaj, vilă 5 apartamente; 550.000: centru, particular casă, total confort, ocupabilă; 350.000: vilă modernă grădina; 300.000: ocupabilă casă particulară, 4 cam., baie, mare grădina; 260.000: gospodăreasă, ocupabilă; 150.000: Tribunalului vilă, teren mureș-mal. 1368

CARUCIOR adânc pen'ru copil de vânzare. Vas Barbara, Republicei 71. 3535

CARAMIDA veche și țiglă de vânzare. Deasemenea un loc de casă. Bujac. Progresul 2. 3533

CUMPAR motor cu ventilator 1/4 HP, 3 faze. Oglinda, Bul. Lenin 17. 1422

2 BUCATI MUSAMALE impermeabile (poncovă) 5x5 și 4x4 metri de vânzare. Baron Vasile Pop 11. 3519

Cinema C.F.R. Grădina
Prezintă pe emerița artistă
DORIS DURANTI
în puternicul film
„CARMELA“
Lupta unei femei pentru dragoste

APARTAMENTE de vânzare în

Strada Frimu (fost Brătianu) No. 19, compuse din 1—2—3 camere baie și dependințe — parte ocupabile — dela 55.000—250.000 Lei. Informații biroul „Rapid“, Eminescu 3. 3545

MIERE ALBINE 200 kgr. calitatea întâia recoltă 1948, vând cu Lei 200 kilogramul franco gara Gurahont, Luca Cornel, telefon 3. Gurahont. 3523

Pierderi

PIERDUT cartela de puncte pe numele Belcic Pavel. Declar nulă. 1413

PIERDUT Buletinul Biroul Populației pe numele Vârtaș Petru eliberat de Primăria Pecica, îl declar nul. 3538

Diverse

PRIMESC 2 elevi în gazdă, Bul. Republicei 91, curtea II-a, parter, ap. 3. 3539

COPIERE DE ACTE, TRADUCERI, BIBLIOTECA de imprumut variată, „OLYMPIKON“ Arad, str. Alexandri 3. Tel. 20-19. 1369

URANIA Repr.: 3, 5, 7, și 9
Azi. Un film **TECHNICOLOR**
Celebra operetă a lui **Johann Strauss**
LILIACUL
cu Johannes Heesters, Marte Harell, Willy Friisch
Regia lui **Geza von Bolváry**

Atențiune!
Fabrici, uzine, cooperative, întreprinderi comerciale!
BILANTURI, ABONAMENTE
Convocări, Statute, Încheieri,
pierderi de acte
publică în
Monitorul Oficial
cu răspundere la termen
„Reclama“
Agenția de publicitate. A r a d, str. Eminescu 4. Telefon 17-11.
Primește publicații în toate ziarele din Arad și întreaga țară cu tarifele ziarelor. 1410

PATRIOTUL SPORTIV

Să facem un adevărat sport de masă

În numărul de Miercuri al ziarului „Scântela“ a apărut un documentar articol de fond cu titlul „Să facem un adevărat sport de masă“. În acest articol sunt expuse principiile și bazele pe care trebuie să se sprijine sportul în Republica Populară Română.

Articolul spune printre altele: „Partidul clasei muncitoare, forța conducătoare a regimului nostru, a apreciat importanța sportului și i-a acordat o atenție deosebită. Trebuie precizat însă că Partidul Muncitoresc Român, ca partid marxist revoluționar, are despre activitatea sportivă o cu totul altă concepție de cât cea burghezo-moșterască.

„În acest scop, încă din anul 1944, a fost înființată Organizația Sportului Popular. Sarcina acestei organizații era tocmai aceea de a schimba structural organizarea și conținutul sportului în țara noastră, de a lega nemijlocit activitatea sportivă cu cea politico-culturală, desfășurând ideea strămutării a „sportului pentru sport“, de a crea o mișcare sportivă populară, pentru care sportul să nu mai fie un monopol al unei clase privilegiate, ci să devină un bun al masei. În sfârșit, O. S. P. trebuie să-și dea contribuția la făurirea unității tinereții muncitoresc, școlaresc și sportiv, la legarea unei frății trainice între poporul român și naționalitățile conlocuitoare și mai mult, la întărirea solidarității internaționale a popoarelor prin sport.“

După ce articolul face o analiză a realizărilor împlinite de O.S.P. și după critica constructivă largă făcută acestei organizații de conducere sportivă, „Scântela“ scrie următoarele:

„Nu se poate tolera, de pildă ca trimitți ai grupurilor sportive să facă opere de corupere în're sportivă din unele întreprinderi, care cu greu și-au crescut cadre sportive, cum au făcut de pildă CFR, București și CFR-Timisoara cu jucătorii de fotbal sau Municipiul București cu înnoțitorii și jucătorii de polo, pe care i-au momit cu promisiuni de salarii și „cadouri“ fabuloase.“

Articolul arată apoi că „în cele mai multe din marile întreprinderi, activitatea sportivă se concentrează în jurul celor 11 jucători de fotbal — adesea străini de întreprindere — toți muncitorii transformându-se în suporteri, în loc de a deveni sportivi activi.“

„Atunci când nu vom avea cluburi mari, puternice polisportive, nu un aparat de conducere călăuzit de nouile principii în sport — nu vom putea progresa. Numai creșterea

asemenea cluburi, vom avea o rată pepinerii de cadre sportive, care să facem o largă mișcare în Republica Populară Română.

„În îndeplinirea acestor sarcini scrie în continuare articolul — să trăsăm pilda sportului sovietic, sistemului sovietic de educare și, cel mai înaintat de pe tot bul. În URSS, sportul este oblemă de Stat, condusă pe baze științifice, cu participarea a milioane de oameni. Rezultatele masive, ca și cele tehnice, individuale sau pe echipe, obținute sportul sovietic, grăesc deloc să

„E drept că nici organizațiile democratice și nici organele de stat nu dau până astăzi sportului atenția și sprijinul de care trebuie să se bucure în R. P. R. Sunt chiar organele de Partid care nu dau atenție cuvenită sportului. Unii membri de Partid au încercat și practica comerțului în sport.“

Articolul de fond din „Scântela“ încheie prin constatarea că nu trebuie să ne îndalăm în căutarea Sportului Popular, în frunte cu trinitatea Partidului Muncitoresc Română, ca elemente de avangardă sportiv, având un sprijin material din partea organizațiilor politice democratice și din partea organelor de Stat. Va putea să facă în Republica Populară Română un sport cu caracter popular, punându-l la îndemâna tuturor oamenilor muncii și ridicându-l astfel la nivelul corespunzător.“

Bazarul U.F.D.
aduce la cunoștința prietenilor care au mărfuri în consignatija bazar ca să le ridice neapărat în zilele de
Vineri și Sâmbătă.
1411 Comitetul

Aviz școlar
Școala Pedagogică (fosta scoala la normală) funcționează în clase superioare, iar Școala de Aplicație-mixtă cu 7 clase elementare. Inscriserile se fac zilnic între orele 8—15 și 15—18 în localul propriu din B-dul Dragalina 7. Examenul de admitere pt. cursul I superior se ține în 16 Septembrie 1948.

CORSO Repr. la 5, 7, și 9
Afacerea Artamanov
Ridicarea și prăbușirea unei familii burgeze După celebrul roman al lui **Maxim Gorki**
In rolurile principale: V. Mareșkaia, L. Orlova

Cinema **VICTORIA** (fost Omnia) Grădina
Azi prezintă. Repr. la 3, 5, 7, 15 și 9, 15
O grandioasă montare! Greșala unui ofițer de marină în goana după glorie
Pentru cei de pe mare...
Filmul dragostei. cu **M. Jarov, A. Trisco**

Cinema **POPULAR** (fost FORUM)
Prezintă un film monumental
Copilul Parisului (Gavroche)
După romanul lui **Victor Hugo**
Repr. la 5, 7 și 9. Sâmb. și Dum. 3, 5, 7 și 9

Până în prezent

Plasa Chişineu-Criş a înlăptuit planul de întoarcere a miriştilor în proporţie de 72 la sută

Organele administrative și toți secretarii organizațiilor PMR. din plasa Chişineu-Criş, au participat Miercuri la conferința de lucru prezidată de către tov. prefect Petre Belle, pentru desbaterea problemei desmiriștirilor în cuprinsul plasei și întocmirea unui plan de muncă concret în această privință.

În primul rând notarii, primarii, secretarii organizațiilor de bază dela sate și alți delegați ai comunităților au dat scurte rapoarte asupra operațiunilor de colectare, de desmiriștire, gunoie și pregătirea planului de cultură.

Din rapoarte a reștit că planul

de colectare este aproape încheiat, se fac acum doar ultimele lucrări.

Arăturile de vară pe toată plasa s'au făcut în proporție de 72 la sută, adică din 21.099 ha. au fost arate 15.191 ha,

rămânând să se mai gătorească 5.908 ha. Când prețorul plasei a făcut un raport general, a arătat că în timp de o săptămână aceste miriști pot fi întoarse și vor fi întoarse.

Cât despre transportul gunoiiului, acesta formează un punct mai slab al plasei, dar printr-o temeinică muncă de lămurire și această acțiune va fi dusă la bun sfârșit.

A luat cuvântul tov. Bragea, secretarul organizației de plasă PMR. arătând că, dacă bilanțul operațiunilor de colectare se poate încheia cu un adevărat succes pentru țărănimea muncitoare,

se datorește, în bună parte, realei colaborări care a existat între organele administrative și organizațiile politice din plasă și cere ca această colaborare nu numai să fie continuată, dar chiar adâncită tot mai mult.

Are apoi cuvântul tov. Petre Belle, prefectul județului, care face deasemeni o apreciere generală asupra mersului operațiunilor de colectare, arătând cum conștința de clasă a țărânimii muncitoare a crescut în această campanie și cum țărâ-

nimea muncitoare a fost smulșă de sub influența elementelor exploatare datorită muncii temeinice a PMR., iar aparatul de Stat a câștigat o bogată experiență, prin noua metodă de muncă, metodă ce se cere aplicată în toate acțiunile și campaniile ce vor mai veni de aci înainte.

Tov. prefect mai atrage atențiunea delegaților comunelor asupra importanței strânsei colaborări cu Partidul Muncitoresc Român, îndemnându-i apoi să stea mereu de veghe, pentru că:

„dușmanii noștri de clasă nu dorm”.

— Trebuie să vă ascuțiți vigilența în chiar sânul aparatului de Stat, în sânul țărânimii muncitoare, pentru că dușmanul de clasă va mai încerca să saboteze să pună bete în roate. Sprijiniți-vă în toate acțiunile pe țărânimia muncitoare, muncii pentru ea și în colaborare cu ea și astfel veți avea garanția că toate acțiunile întreprinse vor fi duse la bun sfârșit”.

După aceasta s'a trecut la întocmirea planului de lucru, fiecare comună luându-și angajamentul ca în cursul săptămânii de desmiriștire să are toate miriștile, cu excepția comunelor Măscu, Socodor și Pilul, care vor mai întârzia, probabil, o zi, două.

Nouă măsuri privind activarea încasărilor Statului

Ministerul Finanelor a comunicat astăzi unităților în subordine programul de activitate pe luna Septembrie a.c., privind activarea încasărilor și constatarea evaziunilor fiscale.

Potrivit normelor cuprinse în acest program, în luna Septembrie contribuabilii vor plăti, fără majorări, ultima rată din cele șase din impozitele restante acestui exercițiu, de către cei care au plătit până acum în mod regulat ratele precedente.

Pentru cei ce n'au lichidat ratele pe lunile precedente și achită întârzierea rămășiță în cursul lunii Septembrie 1948, aceste impozite vor putea fi plătite de contribuabili fără majorări.

În ceea ce privește impozitele pe curent se va încasa astfel:

a) Agricol, până la 46 la sută, urmărirea fiind executată de sus în jos, ca să nu mai existe nici un proprietar mare sau mijlociu neurmărit.

b) Impozitul comercial se va urmări și încasa până la 50 la sută din creditul stabilit pe acest an.

c) La elădiri și la profesional se va urmări tot până la 50 la sută.

Pretângându-se termenul de plată fără majorări a impozitului pe cărării până la 15 Septembrie a.c., Ministerul Finanelor dispune ca după această dată impozitul de 27 la sută să fie primit numai cu majorări.

Ministerul Finanelor dispune să se dea o atenție deosebită întreprinderilor naționalizate.

Aceste întreprinderi nu plătesc amenzile și majorările din contravențiilor dresate pentru fapte săvârșite până la 11 Iunie a.c. Impozitele din aceste acte de contravenție se plătesc în rate egale, lunare până la 31 Decembrie a.c.

Organele fiscale vor lua măsuri pentru verificarea și constatarea evaziunilor fiscale la întreprinderi.

Întreprinderile naționalizate vor fi verificate cu precădere pentru toate operațiunile anterioare datei de 11 Iunie a.c., deoarece debitul din aceste evaziuni săvârșite până la 11 Iunie a.c. trebuie odată clarificat.

Deasemenea cu precădere vor fi verificate băncile în lichidare pentru toate operațiunile până la zi.

Programul mai cuprinde și alte dispozițiuni cu privire la operațiunile fiscale de constatare.

PROGRAMUL DE RADIO

Vineri 10 Septembrie

Radio România — Radio București I. 13.00: Deschiderea emisiunii. 13.05: Valsuri și marșuri simfonice (discuri). 13.25: Revizua presei. 13.30: Orchestra Luca Bănăceanu. 14: Radio Jurnal. 14.25: Continuarea programului Orchestrei Luca Bănăceanu. 15.10: Închiderea emisiunii. Radio România — Radio București II. 18.00: Deschiderea emisiunii — Ora pentru cei mici. 18.20: Muzică pentru cei mici (discuri). 18.45: Carnet cultural — Cronica cinematografică de Eugen Schileru. Radio România. 19: Emisiune în limba maghiară. Radio România — Radio București II. 19.35: Emisiune pentru studenți. Radio România — Radio București I. 20: Radio Jurnal. 20.15: Seara de operă: „Selectiuni din opera „Don Pasquale” de Donizetti (discuri). 22: Radio Jurnal. 22.30: Resi Dampf — cano. Radio România — Radio București II. 23: Muzică ușoară (discuri). 23.30: Radio Jurnal. 23.35: Continuarea muzicii ușoare (discuri). 23.50: Muzică populară românească (discuri). 24: Închiderea emisiunii.

Cursurile de pregătire muzicală organizate de artista de pian Czettel-Salgo Paraschiva încep la data de 15 Sept. a. c. Bul. Republicei 72. Tel. 27-18.

Ansamblul Teatrului Național din Budapesta în drum spre București

(Urmare din pag. 1-a).

În zilele trecute m'am reîntors dela congresul din Wrocław și m'am convins că strâns uniți în jurul Uniunii Sovietice putem întâri lagărul pacii și putem asigura progresul omenirii.

Marea artistă, tânăra Goggi Hilda ne spune: — Am venit cu cea mai mare bucurie în Republica Populară Română, pentru a ne convinge personal despre valoroasa artă românească și am speranța că într'un viitor foarte apropiat poporul maghiar va putea admira talentul artiștilor români la Budapesta.

— Partidul nostru, Partidul celor ce muncesc a luptat și luptă cum luptă și Partidul Muncitoresc Român, avangarda clasei muncitoare pentru cimentarea prieteniei între popoare și stărpirea definitivă a reacțiunii și sovinișmului. Și viziunea noastră este un succes al acestei lupte.

Talentata artistă Mosvay Katalin care este originară din Arad, își exprimă prima bucuria netălmănită că a putut veni în R.P.R. Regreț însă faptul că în programul lor stabil nu fi gurează și reprezentării în Arad, dar speră că într'un viitor apropiat va avea posibilitatea de a apare pe scenă și în orașul natal.

Înainte pentru realizarea planului de desmiriștiri

(Urmare din pag. 1-a).

toare. Deci ea are caracterul unei întreceri de masă. Premiul, care constă într-o săptămână de vacanță se cu 12 tuburi, în valoare de cca. 70.000 lei, va fi acordat comunei care, atât din punct de vedere cantitativ, cât și calitativ, va fi în frunte pe tot județul.

Pentru ridicarea agriculturii noastre, pentru îmbunătățirea traiului sămenilor muncii dela orașe și sate, avem nevoie de o cât mai ridicată producție la hectar. Ori, prin desmiriștire producția crește cu 30-70 la sută la hectar. Iată dar, cât de necesare sunt arăturile de vară, iată ce loc important ocupă ele în procesul de producție din sectorul agricol.

De aceea, pentru a răspunde la chemarea Partidului, pentru a da un nou îmbold producției agricole, pentru a înlăptui prima mare întrecere în muncă din viața țărânimii muncitoare din județul nostru, în frunte și sub conducerea organizațiilor de Partid și a membrilor de Partid dela țară, să mobilizăm toate plugurile, toți caii și vitele, să scoatem la câmp toate tractoarele și până la 15 Septembrie să împlinim planul de desmiriștire.

Să stăm de veghe — așa cum am făcut în campania de colectare a cerealelor — pentru că nu cumva elementele dușmănoase clasei muncitoare și țărânimii muncitoare să cu sărăgăneze această muncă; să fim la vigilenți, pentru a depăși amenzile elocogășilor satelor care ar încerca să împiedice realizarea planului la care ne-am angajat prin conferințele de Miercuri; să veghem ca nicio neonestă, atelaj sau tractor să nu rămână în afara acestei mari acțiuni. Ne-o cere aceasta Partidul, țărânimia muncitoare, întreg poporul muncitor.

PETRE T. LUCACIU

Sâmbătă, 11 Septembrie, orele 9 seara, în localul Camerei de Muncă

BALUL TINERETULUI organizat de Uniunea Tineretului Muncitoresc. Muzică excelentă. Bufet bine asortat. Program artistic.

Sâmbătă seara, BALUL U. S. I. C.

în localul fostului restaurant „Dacia”. Veniți cu toții!

Știri interne

BUCUREȘTI Agerpress anunță: În scopul refacerii și mairii parcului de locomotive și de vagoane Direcția Generală a CFR-ului a comandat în Cehoslovacia o cantitate de bandaje de locomotive, care nu putea fi acoperită din producția internă. Zilele acestea a și sosit în țară, venind de la Pilsen-Cehoslovacia, un prim transport de 220 bandaje, care a fost depozitat la antrepozitul București. Un al doilea transport a sosit în țară și se află depozitat la Satu Mare. Din aceste depozite, piesele urmează a fi reparate după nevoie la atelierele CFR. din diferite centre ale țării.

Printr-o decizie dată de Ministerul Afacerilor Interne și Ministerul Comerțului, gospodăriile producătoare de lână, care nu au predat până la data de 15 August cotele de lână fixate prin decizia nr. 47 din 12 Mai 1948, mai pot preda fără sancțiuni aceste cote din proprie inițiativă, dacă până în momentul predării nu li s'au dressat acte de contravenție. Predarea cotei de lână în condițiile de mai sus pot fi făcute numai până la data de 1 Octombrie 1948. Cumpărările de lână din cota liberă, în scop de industrializare sau comercializare, se vor face numai de către Centrul Industrial a Lănei. Constatarea infracțiunilor și dressarea actelor de contravenție se vor face de către organele de control ale Ministerului Comerțului sau de organele Ministerului Afacerilor Interne.

Monitorul Oficial de ieri publică un decret al Președintelui Marelui Adunării Naționale, prin care preoții din cadrele de rezervă ale clerului militar se sterg din controalele conționale de rezervă.

BUCUREȘTI — Societatea de Stat „Alimentara” a ridicat din vârnă 300.000 de lămâi. Ele sunt în curs de distribuție la toate magazinelor de stat alimentare care le vor vinde la prețul de 50 lei bucata.

Comisia Centrală a Timbrului a decis ca acțiunile penale în roduse direct de partea civilă, sunt scutite de taxele de timbru, pentru actele de procedură.

Conform art. 47, toți tehnicienii absolvenți fără diplomă a diverselor școli politehnice sau școli echivalente în țară sau străinătate cu studii incomplete, cari ocupă de cel puțin 5 ani funcțiuni de inginer, sunt invitați să depună până la 30 Septembrie 1948 la Colegiul Inginerilor din București, Str. Al. Labovari 11, actele de stare civilă, militară, judiciară, profesională și școlare, în vederea soluționării problemei exercitării profesiei și purtării titlului.

Școala de studii superioare textile din București anunță:

Examenul de admitere are loc în ziua de 5 Octombrie 1948. Inscriserile se primesc până la 30 Septembrie 1948.

Inscriserile la sesiunea de examen din Septembrie—Octombrie 1948 se fac până în ziua de 12 Septembrie, examenele începând în ziua de 15 Septembrie, conform programului atașat.

DIN TARA SOCIALISMULUI

Clima poate fi creată pe cale artificială în laborator

O uimitoare descoperire a savanților sovietici

Pe lângă Academia agricolă „Timiriachev” din Moscova a fost amenajat de curând un laborator în care clima poate fi schimbată pe cale artificială. Instalațiunile speciale ale acestui laborator permit a se crea pe calea artificială orice condițiuni climaterice — vânturi uscate, umiditatea gradată a aerului și a pământului, temperaturi anumite, etc. Plantele care au fost cultivate în sere speciale vor fi supuse influenței căldurii, latitudinii sudice, frigului aspru al Arctice, vânturilor mo-

derate și puternice. Observații permanente asupra felului cum reacționează plantele la aceste schimbări de climă vor permite cercetătorilor sovietici selecționarea unor noi soiuri de plante rezistente la frig ca și la selecționarea unor noi soiuri de grâu, orz, orz, cartofi și pomi fructiferi.

Toate aparatele care regulează temperatura, umiditatea aerului, puterea vânturilor și intensitatea luminii, sunt conduse de un singur om.

Zgârieșneri în Moscova

O mare campanie de construcții de clădiri care se desfășoară în Capitala URSS.

Multe clădiri noi se construiesc în prezent la Moscova. Schelele construcțiilor noi au devenit un element obișnuit al peisagiului capitalei.

O multime de clădiri sunt ridicate în prezent pe str. Gorki și pe șoselele Mușaisk și Leningrad.

De curând un grup de arhitecți din Moscova au început alcătuirea planurilor viitoarei Case a Radiofoniei. Clădirea care va avea un volum de 250.000 metri cubi va adăposti zeci de studii amenajate după ultimul curent al tehnicii, un radiocentru special și o multime de laboratoare. Această clădire va fi construită pe malul râului Moscova, lângă viitorul pod Novo-Arhtetsk.

În studiourile de arhitectură din capitala Uniunii Sovietice

sunt în curs de terminare clădiri de 16,26 și 32 etaje, care vor întregi în curând aspectul arhitectonic al Moscovei.

Pe diferite străzi din Moscova se înalță clădiri de curând terminate. Astfel pe șoseaua Mojaisk Nr. 47—51 se înalță o clădire de 13 etaje. Acest bloc care are 110 apartamente este pus la dispoziția muncitorilor feroviari. La primul etaj a fost construită o sală de cinematograf.

Într-un alt cartier al orașului pe str. Begovaia, se construiesc o casă pentru artiștii din orchestra Teatrului Mare. La cererea viitorilor chiriași, pereții etajului de jos unde se vor face repetiții, vor fi izolați cu plăci speciale care absorb complet orice șgomot din afară.

Pensionarii publici mai pot obține împrumuturi pentru lemne până la 15 Septembrie

Institutul General de Asigurare, Economie, Credit și Asistență al Funcționarilor și Pensionarilor Publici aduce la cunoștința tuturor pensionarilor publici, plății de Casa Generală de Pensii că s-a prelungit termenul de acordare de împrumuturi pentru lemne de lei 2.500, până la data de 15 Septembrie 1948.

Acest împrumut se acordă pensionarilor publici domiciliați în orașele de reședință, în comunele urbane și centrele industriale.

În provincie se va plăti la Administrațiile Financiare iar în Capitală la sediul Casei de Credit a Pensionarilor din strada C. A. Rosetti Nr. 11.

U. F. D. P. din Aradul-Nou sectorul VI

aranjează Sâmbătă 11 Sept. seara la orele 9

balu „Culesul Viilor”

în restaurantul Micloș, în favoarea Clinicii de maternitate. 1418

Angajăm femei și bărbați,

care să cunoască limba română și maghiară, pentru răspândirea ziarului. Salar fix.

Administrația „Patriotul”

Informații

PATRIOTUL
Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad

Redacția:
Băul Republicii No. 55 (fost Maria)
Telefon: 1689.

Administrația:
Palatul Teatrului Municipal
Telefon: 1692.

(Taxa poștală plătită în numerar cont. aprobării Dnr. PTT 68954)

Redacția de noapte, tipografia.
Tel. 20-77. Cont CEC 87.918

— ÎN FIECARE SAMBATA din luna la orele 3.30 pleacă mașina din dosul Primăriei și se întoarce Dumineca seara. Informațiile se dau și înscrierile se fac la Oficiul Local de Turism Str. Eminescu I.

— ADMINISTRATIA CAM din Arad roagă pe cei ce au depus brichete pentru marcarea să vie să ridice dela această Administrație vie în orice zi de lucru de la orele 9 la 14, deoarece au fost marcate

SINDICATUL GRAFIC ARAD

ARANJEAZĂ SERBAREA DE CULESUL VIILOR

CU PROGRAM

În seara zilei de 10 Sept. ora 8

ÎN LOCALUL PROPRIU din STR. SPIRU GHEORGHE 19

Muzică de primui rang, becuri etn. Luce bine așezat

— SINDICATUL CASNIC roagă pe toți membrii porarii de a se înscrie pe lista de la ora de 13 până la data de 30 Septembrie trebuie să se prezinte să încheie contractul colectiv preșcris de lege. Proprietarii care nu va încheia, înștiințarea va fi dat în judeca.

— AVIZ. Rugam chiriașii noștri de sofe și depunătorii de valori electe, să se prezinte până la 11 în casieria noastră pentru ridicarea valorilor și predarea cheilor. Ban Ardelean S. A. Sucursala Arad lichidare.

— DIRECTIUNEA ȘCOALOR DE UCENICE, aduce la cunoștința elevilor că, examenele de compta și amănări se fac în ziua de Septembrie a. c. orele 8 a. m. în localul Insp. Muncii Bul. Armașilor Nr. 19.

— NUMAI PANA LA ORA ȘASE MAI POATE INSCRIE LA ȘCOALA LATORIA COLECTIVA BUȘTIN RESTI-SNAGOV. Oficiul Local de Turism, face cunoscut, că înscriserile pentru participarea la laborator colectivă, organizată la Băștin resti și Snagov, se pot face până astăzi la orele 12, la sediul OLT din strada Eminescu. Numai cei înscrisi sunt rugați a lua șablonul și să se prezinte în ziua de Vineri, la orele 10 a. m., la Birou de Oficiul Local de Turism.

— CONVOCARE. Unii (națională a Studentilor din Arad), convoacă pe toți studenții la ședința plenară de încheiere a sesiunii. Ședința va avea loc, Sâmbătă 11 Sept. a. c. orele 5 p. m. la Uniunea.

Colțul tineretului

Impresii de la școala de cadre F.N.Z.D.R. de la Timișul de Sus

Sub îndrumarea Partidului Muncitoresc Român, educatorul și îndrumătorul tineretului de noi din țară, s'a organizat la Timișul de Sus în județul Brașov, prima școală de cadre a F.N.T.D.R.-ului.

Aici, tineretul venit din toate colțurile țării noastre, a putut să-și ridice nivelul politic, ideologic și cultural, și totodată să-și petreacă timpul concediului în serul curat și plăcut de munte.

Iată cum era organizată o zi de activitate în școală. Scularea era la ora 6.30 în fiecare zi, după care săceam timp de 10 minute gimnastică pentru întărirea corpului. La ora 7.30 intram în seminarii. Eram total 160 elevi și eleve, tineri muncitori, țărani, elevi și studenți.

Seminariile învățam în comun, învățând unul de la celălalt metode noi de aprofundare a materiilor predăte. Cercurile de studii ne-au dat foarte mult la însușirea lecțiilor. Un cerc era format din 4-5 membri, cu un responsabil.

Pentru studiul individual aveam trei ore. Aceste trei ore erau cât se poate de bine organizate. În primele două ore, ne ocupam de studiul individual propriu zis: în a doua oră erau discuții asupra lecțiilor, iar în a treia, ne puneam întrebări unul altuia. Astfel, puteam să ne învățăm mai temeinic lecțiile.

O metodă foarte bună, folosită întru instruirea noastră și care a dat rezultate dintre cele mai satisfăcătoare, era aceea a folosirii metodei de predare cu referenți și coreferenți. Referențul era un tovarăș dintr-un grup care posedă mai bine materia, pe care pregătindu-și-o deplin, ne-o predă nouă. Coreferențul era tot un tovarăș dintr-un grup, care făcea complectarea celor ex-

puse de tov. referent și pe care le exemplifica și actualiza cu exemple concrete de pe teren.

După ce terminau referenții și coreferenții, urmau aprecierile și complectările noastre. Astfel, puteam să ne însușim și mai temeinic lecțiile.

Sâmbăta, făceam recapitularea întregii materii din cursul săptămânii în curs.

Ziarele Știința, Contemporanul, Târnâul Muncitor și alte ziare muncitorești, erau citite și prelucrate de către noi, aproape zilnic.

În afară de programul școlar, mai aveam și program extracolar compus din programe artistice, sportive și jocuri de tabieră, organizate de către comitetul de școală F. N. T. D. R. ales de către noi. Aici, fiecare tânăr avea câte o muncă de răsunătoare; fie că făcea parte din colectivul vreunui resort, fie că era îndrumător.

Am învățat multe la această școală, și suntem hotărâți să continuăm a studia, pentru a ne completa cunoștințele. Acum știm să sistematizăm solidul, pentru a ne însuși materia mai bine, mai temeinic.

Suntem și trebuie să fim recunoscători Partidului Muncitoresc Român, pentru sprijinul pe care l-a dat organizației noastre și prin ea întregului tineret, dându-ne astfel posibilitatea de a ne ridica nivelul nostru politic și cultural.

Prin muncă noastră, depusă în folosul poporului muncitor, vom dovedi Partidului Muncitoresc Român și întregii clase muncitoare de la noi, că noi tinerii, vrem să servim cauzei clasei muncitoare, față de care ne luăm acest angajament.

POSTA ELENA și PANAIOT MIRCEA

Mai mult spirit autocritic și o mai bună organizare a muncii de îndrumare

(Urmare din pag. 3-a)

portanța criticii și autocriticii, ne ajută la păstrarea disciplinei în timpul ședințelor și notarea chestiunilor importante.

La continuarea celor spuse la ședința operativă, tov. Mitarcă a atras atenția reprezentanților Sindicatului Fabricii de zahăr asupra măsurilor pe care o au de a verifica elementele pe care le angajează la fabrică în timpul campaniei pentru fabricarea zahărului. Asta, pentru a nu se s'recură elemente cari să împiedice bunul mers al producției. Ne mai ales acum, când munca trebuie să se desfășoare în cele mai bune condițiuni, datorită recoltei bogate de sfeclă.

Și de la „Solidaritatea” le este atrasă atenția asupra faptului că la fabricarea de diferite mărfuri, nu

se ține cont ca acestea să ajungă la cât mai mulți membri. Din lipsa unui control, unii cumpără mai mult decât le este necesar. Procedându-se astfel, mulți dintre membrii cooperativei rămân fără materialele trebuincioase — mai ales textile. Se impune un control în urma cărui acei cari au cumpărat odată să nu mai poată cumpăra, atâta timp cât sunt alții cari n'au aflat că au sosit diferite materiale.

Vorbind despre necesitatea unei bune organizări a muncii în toate sindicatele, insistă mai ales asupra îndatoririi pe care o are comitetul de fabrică de la Steagul Rosu, în urma sosirii de comenzi. Munca va trebui astfel organizată încât și cantitativ și calitativ, producția să crească.



Cuțogi roade din pînă cumpărând un loz la LOTERIA DE STAT

De la 80.000 lozuri, 40.000 sunt câștigătoare.

LOTERIA DE STAT

— SLOVA PUBLICITATE —

ARAD: Colectura „MERCUR” și „ARDELEANA”

Ce vor fi

Școlile speciale de doi ani pentru oamenii din producție

— Anul acesta vor funcționa 4-5 școli speciale de doi ani pe întreaga țară —

Legea pentru reforma învățământului public prevede crearea școlilor speciale de doi ani, prin care muncitorii din procesul de producție pot să capete o pregătire echivalentă școlilor medii, pentru a putea urma apoi cursurile institutelor de învățământ superior și ale universităților.

În școlile de doi ani vor intra oameni din producție care nu trec o anumită vârstă. În timp de doi ani aceștia vor câștiga absolvența școlii medii. Elevii care vor urma aceste cursuri trebuie să fie muncitori cei mai capabili și dornici de învățatură din industrie.

Întreprinderile mari precum și ministerele vor fixa numărul și lista nominală a muncitorilor care vor deveni elevi ai școlilor speciale de doi ani.

Ministerul Învățământului Public a adresat o circulară ministerelor, cerându-le să alcătuiască tabele de muncitorii destinați acestor școli.

Pentru acest an școlar vor funcționa 4-5 școli speciale de 2 ani, pe întreaga țară. În cele mai mari centre industriale.

Muncitorii cari vor fi aleși a urma cursurile acestor școli, vor fi întreținuți de către întreprinderi sau ministerele de resort.

Școlile medii speciale de doi ani au o programă analitică specială, care ține seamă de experiența și cunoștințele oamenilor din procesul de producție și le dă complectarea necesară asimilării cunoștințelor superioare.

După terminarea școlii de doi ani absolvenții vor putea urma cursurile institutelor de învățământ superior sau ale universităților alături de studenții proveniți dintr-o absolvenți școlilor medii.

La terminarea studiilor superioare muncitorii au obligația să se întoarcă la vechea întreprindere sau la dispoziția Ministerului, unde vor fi utilizați potrivit noii calificări obținute. Prin aceasta întreprinderile își vor pregăti specialiștii din oameni esențiali din rândurile clasei muncitoare, și crescuți în fabrici și uzine.

Pentru îndeplinirea acestei sarcini, ministerele și întreprinderile vor crea condițiile materiale necesare. Ele vor trebui să prevadă la capitolul „cheltuieli” fonduri speciale pentru învățământ și pregătirea de cadre tehnice.

În curând vor fi anunțate și orașele unde se vor înființa aceste școli.

Excursie la Ada-Kaleh, Herculane, Orșova-Timișoara

18 Sept. — 21 Sept. 1948. Excursie de 4 zile cu C.F.R. și 200 km. cu vapor de la Moldova-Nouă la Turnu Severin și retur. Informații la Birourile C.F.R. T. Str. Eminescu 1 și C. F. R. Bulev. Republicii 82.

SITUAȚIA INTERNAȚIONALĂ

O nouă manevră a capitaliștilor francezi

Henry Queille însărcinat cu formarea guvernului francez

— Partidul Comunist Francez este gata să-și asume răspunderea care-i revine —

Evenimentele din Franța, accentuează starea de putreziciune în care se găsește capitalismul, și slăbește și mai mult, și subminează și mai puternic autoritatea ce o mai are în țările capitaliste.

Starea de degenerare a claselor conducătoare din Franța desvâluie unul din punctele deosebit de slabe ale agonizantului sistem capitalist. Se dovedește că, în Franța nici alianța dintre partidele burgheze și socialistii lui Blum, nici înfeudarea țării la planul expansioniștilor americani de subjugare a Europei, ce poartă numele de „plan Marshall” nu poate înadâveni capitalismul.

Nu e de mirare deci că, presa imperialistă privește cu mare îngrijorare situația din Franța, fiind cunoscută politica miliardarilor americani de a transforma țările europene aderente la „planul Marshall” într-o vastă colonie a imperialismului american și într-o bază de atac într-un eventual războiu.

În persoana lui Henry Queille, a apărut numai un nou nume, care de fapt este o marionetă veche.

Lupta în front unit a maselor populare a constituit factorul hotărâtor care a răsturnat guvernele anti-populare între ele și cel din urmă guvern Schuman, grupării autohtone ai independenței Franței.

Clasa muncitoare din Franța, condusă de Partidul ei Comunist, în jurul căruia se grupează forțele învingătoare ale țării, duce lupta pentru un guvern de uniune democratică singurul apt de a soluționa problemele grele ale ceasului de față.

Henry Queille însărcinat cu formarea guvernului francez

PARIS. — „France Presse” anunță că președintele Republicii a oferit lui Edouard Herriot mandatul pentru formarea unui nou guvern. Herriot a refuzat această propunere.

PARIS. Vincent Auriol, președintele Republicii Franceze, a însărcinat cu formarea noului guvern pe Henry Queille, vice-președinte al grupului parlamentar radical-socialist, fost ministru al lucrărilor publice și transporturilor în cel de al doilea guvern Schuman.

PARIS. — La ora 1 noaptea — ora locală — Henry Queille, președintele consiliului de miniștri, a ținut o conferință de presă, în cursul căreia a declarat, că nu poate da încă nici un răspuns în ce privește formarea guvernului său.

francez demn de acest nume care ca un asemenea ajutor să fie dat, respectându-se suveranitatea națională, securitatea și dreptul nostru imprescriptibil la reparatii.

Numai o politică de independență de renaștere și progres social poate rezolva criza

PARIS. — Desemnarea lui Henry Queille, în postul de șef al guvernului este primită în mod diferit de ziarele pariziene de Joi dimineața.

Mulți comentatori nu ascund faptul, că această nouă încercare radical-socialistă va fi grea realizată în practică, alții o desaproabă întru totul și unii nu văd în ea nici o schimbare față de încercarea precedentă.

Maurice Schuman își exprimă din nou nemulțumirea pentru răsturnarea guvernului Schuman. În „L'Époque” André Bouget scrie că „istoria nu te

adus niciodată o condamnare mai complexă a unui regim”. În editorialul său din „L'Humanité”, Etienne Fajon precizează că, țara a ajuns la capătul răbdării și prezice guvernului Queille o soartă asemănătoare celei a guvernelor precedente.

„Un guvern de uniune democratică, în care comunistii își vor asuma alături de ceilalți patrioți răspunderea care le revine, este singurul care poate promova o politică nouă, o politică de independență și renaștere, de progres social și de pace”.

Partidul Comunist Francez este gata să-și asume răspunderea care-i revine

PARIS. — Partidul Comunist Francez a publicat Miercuri un apel, care declară între altele:

„A venit momentul, când trebuie să alegem. Avem de ales între agravarea mizeriei, crizele succesive, care fac să sporească aroganța neofasciștilor, aliați

cu foștii colaboratori ai lui Hitler și pregătirile nebunești în vederea unui războiu în slujba imperialiștilor americani, împotriva aliaților noștri: Uniunea Sovietică și democrațiilor populare — și între asigurarea operei de redresare a țării și refacere și ridicare a puterii de cumpărare a maselor muncitoare, prin efortul comun al întregului popor și cu respectul drepturilor muncii, independenței naționale și păcii cu toate popoarele.

Nici un francez nu refuză ajutorul Statelor Unite ale Americii și ale țărilor, care au fost aliatele noastre în cursul războiului. Dar orice

Boleslaw Bierut propus candidat la președinția partidului unic muncitoresc polon

VARSOVIA. — În ședința prezidiului comitetului executiv central al Partidului Socialist Polonez, a comisiei politice a comitetului său central și al secretariatului său general, a fost adoptată o rezoluție, care consideră revenirea președintelui Bierut la munca activă și executivă în mișcarea politică în ajunul unificării ambelor partide muncitorești, drept un fapt de mare însemnătate politică.

Rezoluția subliniază marea contribuție adusă de Bierut cauzei socialiste.

O delegație condusă de secretarul general al Partidului Socialist Polonez, Cyrankiewicz, l-a vizitat pentru a-i comunica rezoluția adoptată la ședință, prin care el este propus candidat la președinția partidului Unic al Muncitorimii Poloneze. Bierut a mulțumit reprezentanților Partidului Socialist Polonez pentru încrederea pe care i-a arătat-o.

Uniunea Sovietică a consimțit ca Consiliul ministrilor de externe să fie convocat la Paris

MOSCOVA. — În legătură cu chestiunea soartei fostelor colonii italiene, care urma să fie discutată în Consiliul ministrilor de externe, în conformitate cu tratatul de pace cu Italia,

guvernul sovietic a trimis la 4 Septembrie guvernelor Statelor Unite, Marii Britanii și Franței o notă în care propunea convocarea unei conferințe la o dată conform tratatului de pace cu Italia, adică înainte de 15 Septembrie crt., pentru a examina problema fostelor colonii italiene în conformitate cu procedura stabilită de tratatul de pace.

La 7 Septembrie, guvernul Marii Britanii a înmănat lui Zarubin, am-

basadorul Uniunii Sovietice la Paris, o notă de răspuns, în care clară că consimțea să participe asemenea conferință a Consiliului ministrilor de externe și propunea ca ea să fie ținută la Paris, însă a precizat data ținerii următoarei conferințe. Guvernele Statelor Unite și Franței nu au răspuns până acum notei guvernului sovietic din 4 Septembrie.

La 8 Septembrie, guvernul Uniunii Sovietice a făcut cunoscutului Marii Britanii, că este de acord cu convocarea consiliului ministrilor de externe la Paris propus ca această conferință să aibă loc la 10 Septembrie. Guvernul Uniunii Sovietice a înștiințat de această decizie guvernul Statelor Unite și Fran-

Farmacile de serviciu

Azi și în noaptea de Vineri spre Sâmbătă sunt de serviciu următoarele farmacii: Hajos, (Bul. Republicii), Káin, (Cal. M. Averescu), Winand, (Bul. Republicii), Berger, (Cal. Saguna).